

Письма П. В. Постникова (конец XVII—начало XVIII в.)

Петр Васильевич Постников, живший на рубеже XVII и XVIII столетий, был первым «русским московским доктором»¹, получившим европейское образование. Его дед Тимофей Постников служил в Аптекарском приказе², отец — Василий Тимофеевич Постников долгое время служил в Посольском приказе: был русским посланником в разных государствах, около десяти лет служил вторым дьяком Посольского приказа³.

П. В. Постников окончил Славяно-греко-латинскую академию и по просьбе отца был послан Петром I в Италию, в Падуанский университет, для получения медицинского образования. Постников блестяще закончил университет и получил звание доктора и философа. Сохранился диплом, где высоко оценены достоинства Постникова и его успехи в науках⁴. Постников свободно владел французским и итальянским языками, хорошо знал греческий и латинский.

По окончании университета (1695—1696 гг.) Постников жил в Венеции, Париже, в Брюсселе и Лейдене, куда он поехал «для большего совершения в медицине».

¹ Д. В. Цветаев. Медики в Московской России и первый русский доктор. Варшава, 1896.

² Д. В. Цветаев. Указ. соч., стр. 23.

³ Д. Бантыш-Каменский. Словарь достопамятных людей русской земли в 5-ти частях, ч. IV. М., 1836, стр. 178—180.

⁴ Д. В. Цветаев. Указ. соч., стр. 55—60.

В 1697 г. Постников получил распоряжение прибыть в Вену и принять участие в работе Великого Посольства⁵, находившегося в 1697—1698 гг. в Амстердаме, Гааге и Вене, возглавляемого послами Ф. Лефортом, Ф. Головиным и П. Возницыным. В составе волонтеров, сопровождавших посольство, был и Петр I (под именем Петра Михайлова)⁶. В 1699 г. Постников был послан вместе с Возницыным в Карловичи на «турскую комиссию» в качестве секретаря посольства и переводчика. В 1701 г. он возвратился в Россию и был зачислен на службу в Аптекарский приказ с обязанностью выполнять поручения и Посольского приказа⁷. В 1702 г. Постников был послан в Париж в качестве русского представителя при французском дворе, ему была обещана «верующая грамота», которая давала бы ему права посланника, но эта грамота, хотя и была изготовлена в июле 1702 года⁸, в силу неизвестных причин не была отослана. Во Франции Постников пробыл до 1710 г., дальнейшие обстоятельства его жизни точно не известны.

Письма Постникова адресованы Петру I, Ф. Головину и П. Шафирову. Эти письма хранятся в ЦГАДА, всего в настоящее время выявлено 62 письма, примерно 250 л. Письма написаны поздней скорописью, разборчивым почерком, со знаками препинания (запятые, двоеточия, точки с запятой и точки, которые часто ставятся в конце абзаца), со знаками переноса слов и надстрочными знаками. Кроме ударения, в текстах Постникова обозначается пропуск ъ после согласных (в предлогах), иногда ставится знак при стечении согласных, отмечается также знак над начальной гласной слова, например: Ѻлъ, ѻдъного, ѻбезглáвить, ѻспо, ѻ; в¹ полоиъ, в¹ гробдъ, вс¹трѣчи, пас¹пбртъ и др. Подобное написание является, по всей вероятности, отражением традиции печатных книг, что

⁵ Д. В. Цветаев. Указ. соч., стр. 29—30; Е. Ф. Шумурло. П. В. Постников. Несколько данных для его биографии. Юрьев, 1894, стр. 25—27.

⁶ Н. А. Бакланова. Великое посольство за границей в 1697—1698 гг. — «Петр Великий». Сб. статей под ред. А. И. Андреева, т. I. М.—Л., 1947, стр. 46—47.

⁷ Д. В. Цветаев. Указ. соч., стр. 60.

⁸ Эта грамота, написанная золотом, хранится в документах: ЦГАДА, ф. 93. Сношения России с Францией, 1702, № 1. Отправление во Францию дворянину Петра Постникова...

вполне естественно для такого образованного человека, каким был Постников.

Петру I адресованы письма: 12 июня 1695 г. и 18 октября 1695 г. из Венеции; 24 февраля 1696 г. из Парижа; 17 августа 1696 г. из Брюсселя; 15 декабря 1696 г. из Лейденской академии — ф. 9. Кабинет Петра Великого, II отделение, кн. 8, л. 1010—1011 об., 1014—1014 об., 1016—1017 об. В тех же материалах есть еще одно письмо Постникова к Петру I из Амстердама 15 октября (Там же, л. 1004—1005)⁹.

Ф. А. Головину адресованы письма из Франции 1702, 1703, 1704, 1706 гг.; 15 декабря 1702 г. из Лондона, 29 января 1703 г. из Гааги, остальные — из Парижа — ф. 93. Сношения России с Францией, 1702, № 1. Отправление во Францию дворянина Петра Постникова для бытия тамо в должности посланнической... тут же и письма его, вместо реляций к боярину Головину, л. 1—2 об., л. 11—12 об.; 1703, № 2. Письма (вместо реляций) с приложениями к боярину Головину от находившегося в Париже дворянина Петра Постникова, л. 1—55; 1704, № 2. Письма (вместо реляций) с приложениями к боярину Головину от находившегося в Париже дворянина Петра Постникова, л. 1—48; 1706, № 4. Письма к боярину Головину от находившегося в Париже дворянина Петра Постникова, л. 1—5. Головину же, по всей вероятности, адресовано письмо, написанное 13 января 1699 г.¹⁰ — ф. 375. Исторические сочинения, № 28, л. 2—3.

П. П. Шафирову написаны письма из Парижа 1707 и 1708 гг. — ф. 93, 1707, № 2. Письма к тайному секретарю Шафирову от находившегося в Париже дворянина Петра Постникова, л. 1—3; ф. 93, 1708, № 1. Письма

⁹ Год в этом письме не помечен, но, судя по содержанию (отклики на взятие Азова русскими войсками весной 1696 г.), оно написано в том же году. Возможно, что год и был указан в письме, но не сохранился, поскольку можно отметить и в других письмах ухудшение состояния данных документов по сравнению с текстами, опубликованными ранее (например, утрачены некоторые строки л. 1016, 1017, 1017 об. и др.).

¹⁰ Головин обещал не задерживать Постникова на дипломатической службе и отпустить его для занятий наукой (Е. Ф. Шумурло. Указ. соч., стр. 37). В данном же письме Постников просит о разрешении поехать в Амстердам «великия ради нѣжды ... наѣкамъ».

к тайному секретарю Шафирову от находившегося в Париже дворянина Петра Постникова, л. 1—6¹¹.

Письма Постникова не раз привлекали внимание исследователей-историков, большая часть этих писем издана в конце прошлого—начале нашего века И. А. Бычковым и Е. Ф. Шмурло¹². Характер издания данных текстов ограничивает возможность их лингвистического изучения. В обоих отмеченных изданиях не сохраняются пунктуация и словоделение оригинала, не передаются выносные буквы, в конце слов добавляются ъ и ѿ, после согласных в предлогах — ъ и т. д. В текстах, изданных И. А. Бычковым, раскрыты написания под титлами. Шмурло в примечании к изданию текстов указывает, что «у Постникова весьма обыкновены ударения», но отмечает, что сохранены они в тех случаях, когда «это может ознакомить с произношением самого автора»¹³. В изданных текстах ударение указано лишь в единичных словах, основной же материал, очень ценный во всем своем объеме, остается вне поля зрения читателя, что, естественно, не может удовлетворить исследователя, обращающегося к этим текстам.

Из шестидесяти двух писем, имеющихся в нашем распоряжении, пять опубликовано И. А. Бычковым, пятьдесят пять писем — Шмурло, некоторые письма полностью, некоторые отдельными частями. Два письма из пятидесяти пяти, опубликованных Шмурло, напечатаны также А. Ф. Бычковым в «Письмах и бумагах императора Петра Великого»¹⁴. Не были опубликованы два письма: 13 января 1699 г. — ЦГАДА, ф. 375, № 28, л. 2—3; 15 октября 1696 г. — ЦГАДА, ф. 9, отд. II, кн. 8, л. 1004—1005 об.¹⁵.

В переписке Постникова, первого русского доктора, философа и дипломата, получила отражение его деятель-

¹¹ В дальнейшем при цитировании материала указываем номер листа в письмах к Петру I и год и номер листа в письмах к Головину и Шафирову.

¹² И. А. Бычков. Письма доктора П. В. Постникова к Петру Великому за 1695—1696 гг. — ЧОИДР, 1911, кн. 4, стр. 43—51; Е. Ф. Шмурло. Указ. соч., стр. 82—153.

¹³ Е. Ф. Шмурло. Указ. соч., стр. 82. Примеч.

¹⁴ Письма и бумаги императора Петра Великого, т. II. СПб., 1889, стр. 382, 400—402. — Передача текста в основном не отличается от ранее указанных изданий.

¹⁵ Письмо 15 окт. 1696 г. дано в приложении. Письмо 13 янв. 1699 г. частично опубликовано; см.: «Исследования источников по истории русского языка и письменности». М., 1966, стр. 112.

ность в «иноземских государствах». Находясь за границей, Постников обнаружил широкую осведомленность в вопросах европейской политики. В письмах Петру I (1695—1696 гг.) он сообщал о текущих событиях внутренней и внешней жизни тех стран, где находился, иногда писал об откликах на события в России, например о победе русских под Азовом, иногда пытался анализировать происходящие события, интересовался также научными открытиями. О характере деятельности Постникова можно судить по донесению, написанному 13 января 1699 г. «в¹ стан⁸ под Карловичами»: Й холо́нь вшъ неда́виш провѣдалъ ѿ и́нкоторомъ | інстрѣмѣнте, ёдинымъ францѹзомъ изъбрѣтенномъ, | кото́рымъ мόщно кости вели́кїя стáрыхъ быкѹвъ | в¹ полчаса та́къ ծмягчыти, что́ двѹмъ пérстами | в¹ тончайшій изътрѹтся пра́хъ бы́ныя кости, | ... незнáю ѣще донесено вшемъ вели́чествию ѿ | ёдной пѹшечке невели́кой, изъ¹ кото́рой стреляютъ въздухомъ, бе́зъ порохъ, ѹ бе́зъ звѣка, ѹ холо́нь | вшъ ирошидшай весны ѻхавъ изъ¹ Вѣны в¹ Галандю | ви́дѣль тако́й інстрѣментъ в¹ го́роде неме́цкомъ | Норимбергъ... єсть ли в¹ Парижю найду⁸ кни́ги с¹ новыми інвѣнциими артїлеріи, воинскихъ дѣль, ѹ морскихъ | привезу⁸ к¹ вшемъ вели́чествию, что́ ծдобно | вшемъ вели́чествию будетъ в¹ тѣхъ, кни́гахъ, ѹ | холо́нь вшъ преложю с¹ францѹзскаго языка на | славенскїй (1699, л. 3)¹⁶.

В письмах из Парижа, адресованных Головину и Шафирову, Постников пишет о своем трудном положении при французском дворе без «верующей» грамоты, о своих нуждах, о выполнении им различных поручений (это, в основном, письма 1703 г.): ... немо́щно мнѣ, ѿбъявить дѣло | повелѣнное єгѡ вели́чествиемъ, при дворѣ короля францѹскаго, неимѣя грамматы || вѣрющя при мнѣ, нинаго яковаго достовѣрного | признака... (1703, л. 3, 3 об.); ... ѹ нижайши прошю вшю велможность нештавить | мене в¹ неразлїчномъ состоянїи, сиестъ в¹ сёмы, | кото́рое по прбсту называєтся ни тѣдї,

¹⁶ В цитируемых материалах сохранено словоделение оригинала.

ни сюды: | без¹ грамматы върющія что мнѣ дѣлат...
(Там же, л. 28).

О своей жизни в Париже Постников пишет: ... сълѣ
бѣ трѣдно прожить здѣ толку тысяцею рѣблѣвъ, мнѣ
и половиною возможно прожить, єжелибы | я жиль по
философски, си есть как хотѣль, ио | двѣрное и полити-
ческое житѣ взыскать доволныхъ днгъ, которымъ дол-
женъ я ииѣ жить... (Там же, л. 36 об.); в одном из по-
следних писем он сообщает: Из¹ Парижю 3 апрѣля
1708 г.: Благоволите принять такія новины, какія | могъ
вѣдать, возможъ бы я и лѣтия вѣдать, ио по многомъ
моемъ злощастію | пешкомъ броожю, трѣдни и не-
пригожу в¹ дѣмы | гсдъ послѣдовъ, и посланниковъ,
и прочихъ нарбочитыхъ людѣй без¹ корѣты входить,
естьли | бы имѣль я маленкой екипажъ, чаю пешстаться
бы я пред иными в¹ сообщеніи, но вѣнь многихъ, и под-
линныхъ мнѣ ииѣ недокорѣть стало... (1708, л. 4).

В письмах из Франции к Головину и Шафирову как правило имеется обзор происшедших за последнее время политических событий. Здесь сообщается о самых разнообразных фактах. Постников пишет о внутренней жизни французского двора, например: в¹ прошедшіхъ днѣхъ мадама бѣргонская вѣкингла, | и мѣжъ єя гсднъ
дѣкъ бѣргонской в¹ дрѹгій днѣ пят|десятнаго праѣ-
ника поїдет в¹ Германію войски | комендовать. здѣшний
двѣръ на три идли вѣзмет | крѹчнное плѣтие по архи-
дѣкесе, дщери цѣсаря. | (1703, л. 16). Иногда он сообщает о последних происшествиях: ... превелікія | бѣ
бѣри бывшия на морехъ англинскомъ, и галанскомъ | мно-
гия Ѹбытки принесли, и многія штѣхъ караблѣ пропа-
ли, и ѻбезмѣшилися... (Там же, л. 55).

Большое внимание Постников уделяет вопросам внешней политики; например: ... здѣшній двѣръ сердитъ
на короля польского, | и хваля швѣда, досаждаетъ ємъ,
чая за то | что прѣжде король польской войски ѻбѣщалъ |
Франціи, и послѣ штдалъ ихъ цѣсарю. | (Там же, л. 21);
... на сихъ днѣхъ разгласится здѣ, что португалской
король | вѣстѣпиль в¹ союзъ с¹ цѣсаремъ, Англиею, и Га-
ландию противъ Франціи... (Там же, л. 29 об.);

... король ёглин[ской] просится в короля франц[узского], быть в¹ поле | во Фландр[ии] и н[е]шнег[о] г[од]а йнк[ор]гнитомъ (1708, л. 5). ... Писано в¹ к[ор]антахъ было, что вицеадмираль пивед[ской] Нюмерсъ зажегли свое с[уд]но, возле т[о] н[а] возд[у]хъ. (1704, л. 42 об.)

В Париже Постникову приходилось выполнять многие поручения, об одном из них он пишет: ... йзволите писать ... 8казомъ ёг[у] величества, что бы прислать к¹ в[ам]ъ, призвавъ в¹ сл[уж]б[у] ёг[у] величества добрыхъ, и йск[ус]ныхъ | дв[о]ихъ п[од]адесять л[е]карей... сег[у] л[е]та не м[ож]но ихъ послат[и] шт[о]с[ы]ды, понеже д[о]же | посл[ед]няя ф[л]ота гал[ан]ская и н[е] ч[а]ю начин[а]еть 8правляти путь св[о]й к[о]городу Архангелскому, а с[уд]химъ | п[од]т[о]мъ имъ х[а]т[и] к¹ на[м]ъ многшиждивите[н]и. (1703, л. 32, 32 об.)

Некоторые исследователи, писавшие о Постникове, высказывали мнение, что Постников-врач, получивший образование в Падуе, и Постников-дипломат, автор писем из Франции 1702—1708 гг. к Головину и Шафирову, — разные лица¹⁷. Эта точка зрения аргументировалась следующими доводами: в письмах из Франции Постников называет себя дворянином, а не доктором; в своих письмах он описывает лишь политические события, не касаясь вопросов науки и медицины. Эти доказательства опровергнуты в работе Шмурло¹⁸. Он отмечает, что в Париж Постников был послан как дипломат, поэтому, естественно, что он не называет себя ни доктором, ни философом и не касается в своих письмах вопросов науки, а пишет лишь о тех делах, о которых он был обязан сообщать в Россию как русский представитель при французском дворе. Это мнение подтверждает и тот факт, что Постников в одном из своих писем из Парижа 16 июля 1704 г. пишет: Йзволите в[е]дат[и] в[ы] | что ёгда б[ы]ль я в¹ посл[ед]няя поры в¹ Вен[е]ции и им[е]ль | нам[е]рен[и]е с[у]ездить в¹ Римъ, штвращен[и] я б[ы]ль шт сег[у] || моег[о] нам[е]рен[и]я 8казомъ ёг[у] величества, который | повел[и]

¹⁷ В. М. Рихтер. История медицины в России, ч. II. М., 1820, стр. 321—328.

¹⁸ Е. Ф. Шмурло. Указ. соч., стр. 75—78. — Эту же точку зрения поддерживает А. Ф. Бычков. См.: Письма и бумаги императора Петра Великого, т. II. СПб., 1889, стр. 383.

вáль мнъ бытъ прì договóръхъ Карловицкихъ | (1704, л. 41, 41 об.).

Данные факты дают основание считать, что Постников-дипломат, живший в Париже, принимал участие в переговорах с Турцией в Карловицах. Материалы дают возможность также установить, что в этих переговорах участвовал Постников, кончавший Падуанский университет, автор писем Петру I. Следовательно, Постников-дипломат и Постников — доктор и философ — это одно лицо. Доказательством могут также являться почерк и общая манера письма обеих групп документов: писем к Петру I 1695—1696 гг. и писем из Франции 1702—1708 гг. Вопрос об особенностях письма данных документов рассматривался выше.

Возможно, к суждению о том, что эти письма могут принадлежать разным лицам, и не следовало бы возвращаться, если бы эта точка зрения не получила отражения в современных документах. Так, в именном указателе к Путеводителю ЦГАДА различаются: Постников П. — доктор и Постников П. В. — русский посол во Франции 1702—1710 гг.¹⁹

В настоящей статье письма Постникова рассматриваются как источник для изучения русского языка конца XVII—начала XVIII в. и особенно русской акцентологии, поскольку характерной особенностью этих материалов является то, что они представляют собой тексты, акцентованные сплошь.

Среди различных документов конца XVII—начала XVIII в. можно отметить и другие акцентованные тексты, но как правило акцентованы они со значительными пропусками. Так, например, в письмах к Меньшикову Романа Брюса и других представлены подобные тексты²⁰, их можно найти и в других аналогичных документах²¹.

¹⁹ См.: Путеводитель Центрального государственного архива древних актов, ч. I. М., 1946, стр. 331.

²⁰ ЦГАДА, ф. 199, Портфели Миллера, № 243, ч. 2, № 1. Подлинные письма с приложением от генерала Романа Брюса к князю Меньшикову, 1704—1706 г.; Разные письма князю Меньшикову, 1703—1706 г.; Письма барона фон Гизена к князю Меньшикову, 1706 г.

²¹ ЦГАДА, Госархив, ф. 11, ед. хр. 1, ч. I. Семейные бумаги, грамоты, родословная рода Мусиных-Пушкиных и в особенности Ивана Алексеевича и Платона Мусиных-Пушкиных 1626—1740 годов.

Среди этих материалов можно отметить письма о строительстве Петербурга, верфей, кораблей, дома для А. Д. Меньшикова, сообщения о набегах шведов, многочисленные просьбы о жаловании и др. Но эти документы написаны разными лицами, иногда неизвестно, кто писал — сам автор или писец, часто мы ничего не знаем ни об авторе, ни о писце, все это до известной степени снижает ценность данных материалов для лингвистического исследования. Письма Постникова занимают среди подобных материалов особое место, так как нам хорошо известен автор, его социальная принадлежность, образование, а также время и обстоятельства написания большинства данных писем.

Как уже отмечалось, рассматриваемые материалы представляют собой сплошь акцентованные тексты. Пропуски ударения единичны и чаще всего в словах с выносными буквами. Очевидно, поставив над словом знак выносной буквы, Постников мог пропустить ударение. Случаи постановки двух ударений в слове очень редки, как правило они могут встречаться в сложных словах, например в именах собственных типа: Кóпенгáгенъ, в¹ Шлýселблýрге (1703, л. 3б), что вполне могло соответствовать произношению этих слов без редукции гласного. Случаи исправления ударения единичны, например: в слове *войскомъ* ударение зачеркнуто на последнем слоге и поставлено на первом (л. 1018), в слове *министрахъ* ударение зачеркнуто на первом слоге и поставлено на втором (1707, л. 1). Знак ударения, по всей вероятности, не был нужен Постникову для различия или уточнения смысла слова, поскольку он может обозначать ударения и в односложных словах, и в предлогах. Однако вопрос о постановке ударения на некоторых предлогах типа *вд*, *нáд*, *нà* и *об* отсутствии знака ударения на союзах и других служебных словах может быть связан в данных текстах и с особенностями словоделения, ср., например, написания типа *длятого*, *понéже*, *ёст'ли*, *сýесть*, *прíнцека* и др. Эти вопросы требуют дальнейшего изучения.

Трудно также сказать, насколько точно представленные ударения соответствуют живому произношению и насколько они навеяны книжной традицией, эти вопросы также нуждаются в специальном исследовании.

Система письма с последовательной расстановкой ударения является, очевидно, индивидуальной особенностью

Постникова. В этом убеждает сравнение его писем с аналогичными письмами Григория Волкова, находившегося при французском дворе в 1711 г.²² Письма Волкова также написаны поздней скорописью, но по сравнению с текстами Постникова почерк их менее разборчив, знаки препинания и надстрочные знаки (знак над начальной гласной слов, ударение) отмечаются в единичных случаях, на одних страницах их больше, на других нет совсем. Некоторая часть документов Г. Волкова написана шифрованным письмом, в деле есть переводы этой части писем, сделанные, видимо, профессиональными переводчиками Посольского приказа. Эта часть материалов написана четким, почти уставным письмом, ударения и в этих текстах отмечены также несистематически, хотя несколько чаще, чем в письмах, написанных самим Волковым.

Изучение писем Постникова может дать материал для исследования многих вопросов акцентологии. Остановимся несколько подробнее на рассмотрении только некоторых фактов, которые могут быть извлечены из данных текстов.

Так, рассмотрим ударение: в формах словоизменения (существительные, глаголы, причастия), в определенных словообразовательных типах (существительные, глаголы), в иноязычных словах. Там, где материал дает возможность, приведены факты ударения неподвижного, подвижного, дублетного.

1. Ударение в формах словоизменения

В парадигме склонения существительных

Неподвижное ударение: договóръ (1704, л. 43 об.; 1703, л. 34), договóра (род. ед., 1704, л. 9, 36 об.; 1703, л. 36), к¹ договóръ (1704, л. 24; 1703, л. 42 об.), в¹ договóре(ѣ) (1703, л. 49, 54 об.), ѿ договóръ (1703, л. 49), договóры (1703, л. 1 об.), при договóрѣхъ (1704, л. 41 об.);

новинà (1703, л. 35 об., 42 об., 47 об.), новинѣ (1703, л. 31 об.), новинý (им.-вин. мн., 1703, л. 49 об., 6 об.; л. 1014, 1016), новинáми (1703, л. 6; л. 1011), ѿ новинáхъ (1703, л. 17);

²² ЦГАДА, ф. 93, 1711, № 3. Письма (вместо реляций) с приложениями к канцлеру графу Головкину от находившегося при французском дворе секретаря Григория Волкова.

войска (род. ед., 1704, л. 2), войскъмъ (1703, л. 1 об., 2, 47 об.), с¹ ... войскомъ (1703, л. 42 об.), с¹ войскимъ (1703, л. 41 об.), войски (им.-вин. мн., 1704, л. 2, 23, 24, 26 об., 40, 42, 43, 43 об., 44 об., 48 об.; 1703, л. 12, 16, 27, 31 об.; 1706, л. 4, 4 об.), войска (им. мн., 1703, л. 7), с¹ войскими (1704, л. 1, 2, 26 об., 28 об.; 1703, л. 41, 55; 1706, л. 5), войсками (1706, л. 5), с¹ войски (1704, л. 1 об., 43, 44, 45; 1703, л. 35 об.; 1706, л. 5, 5 об.), во многихъ вѣйскихъ (1704, л. 46; 1703, л. 53 об.), прѣ вѣйскихъ (1703, л. 40).

По ударению двух-трех форм в некоторых случаях можно судить об ударении всей парадигмы. Так, неподвижное ударение представлено в именах *кровъ*, *бунт*, *лекарь*: в¹ крѣви (л. 1012), в¹ крѣвехъ (л. 1004)²³;

бѣнты (им.-вин. мн., 1703, л. 43 об., 53; 1704, л. 22, 18 об.), бѣнтовъ (1704, л. 20);

лѣкарей (1703, л. 32), лѣкаремъ (дат. мн. 1703, л. 32, 36), лѣкарями (1703, л. 34).

Подвижное ударение: к¹ го́родъ (1703, л. 32 об., 34, 36), го́роды (им. мн., 1703, л. 5, 7 об., 14 об.), го́родъвъ (л. 1011; 1704, л. 39), го́родъмъ (1703, л. 2);

в¹ ... крѣпости (1703, л. 31, 32 об.), крѣпостѣй (1703, л. 44 об.), крѣпостъмъ (1703, л. 44);

вѣщи (1703, л. 34 об.), вешѣй (1704, л. 6 об., 28 об.; 1703, л. 43), вѣщемъ (1703, л. 33), ѿ вѣщехъ (1703, л. 25);

дѣламъ (1703, л. 7; 1706, л. 2 об.), дѣлумъ (1703, л. 21), ѿ (в¹) дѣлехъ (1704, л. 13, 17 об.; 1706, л. 5 об.).

В письмах Постникова получило широкое отражение ударение в имени собственном *Москва* (во всех падежах на флексии, кроме дательного, где ударение последовательно на основе): с¹ Мѡсквѣ (1703, л. 27 об.; 1704, л. 7, 8, 31 об.), Москвѣ (1703, л. 52 об.), в¹ Мѡсквѣ (1703, л. 6, 14 об., 15 об., 18 об., 19, 25, 29, 32, 34, 50 об., 52 об.; 1704, л. 4 об., 11 об., 29 об.), но — к¹ Мѡсквѣ(е) (1703, л. 14 об., 21, 21 об., 26 об., 42, 46, 43; 1704, л. 22 об., 29 об., 41 об., 46 об., 48 об.; 1703, л. 1, 1 об., 22, 30 об., 32 об., 34, 36, 40, 40 об., 48, 49, 49 об., 50; 1704, л. 6, 8, 11 об., 41 об.).

²³ фараобра тѣрѣцкаго ... потоплѧеть ... в¹ крѣвехъ побѣдительныхъ (л. 1004).

Дублетное ударение: бънтовщики (1704, л. 18 об., 29, 44; 1703, л. 27, 38 об.), бънтовщикѡвъ (1704, л. 9, 24; 1703, л. 41 об.), бънтовщиками (1704, л. 1 об., 20 об.; 1703, л. 48), бънтовщикáми (1706, л. 5);

рóспись (1703, л. 2 об.; 1704, л. 2 об.), по рóспися́мъ (1703, л. 31, 38 об.), по роспися́мъ (1703, л. 29, 55 об.; 1704, л. 2 об.), в¹ мойхъ рóсписяхъ (1704, л. 4), в¹ мойхъ росписяхъ (1704, л. 7);

нéдрóгъ (1703, л. 33), нéдрóги (л. 1004 об.), с¹... недрóгами (л. 1016 об.);

ráзмъ (1704, л. 46 об.), ráзма (1704, л. 30), ráзм8 (1704, л. 52 об.), размъ (1704, л. 46.).

В аналогичных бессуффиксных именах от глагольных основ в рассматриваемых материалах преобладает ударение на основе: пристúп, признáк и др. (материал приведен ниже).

Ударение в глагольных и причастных формах

Неподвижное ударение: принéдить (1703, л. 5, 24 об., 31 об.), принéдиль (1704, л. 8 об.), принéдить (1704, л. 24, 26), принéдятъ (1704, л. 37 об.), принéжденъ (1703, л. 12, 18 об.), принéждена (1704, л. 27), принéждены (1703, л. 17 об., 43; 1704, л. 29);

8вéдомить (1703, л. 74), 8вéдомленъ (1703, л. 24, 26, 33, 35 об.), 8вéдомлены (1703, л. 31 об.).

Подвижное ударение: взято (1704, л. 42 об.), взяты (1704, л. 42 об., 47), взятà (1704, л. 37 об., 47), невзятà (1704, л. 37, 39 об.), взятыми (1704, л. 48).

Дублетное ударение: прýсланный (1703, л. 6), прýсланныя (1703, л. 27, 29, 31, 38 об.), прýсланню (1703, л. 34), прýсланъ (1703, л. 9, 28), прýслано (1703, л. 10 об.), прýсланы (1703, л. 10 об.), присланà (1703, л. 25), прýслана (1703, л. 32).

Можно привести также факты дублетных ударений: дéржитъ (1703, л. 43 об.), держítъ (л. 1004 об., 1010 об.); почáлъ (1704, л. 3 об., 24), почалъ (1703, л. 15 об.).

2. Ударение в отдельных словообразовательных типах

В именах бессуффиксных от глагольных основ ударение как правило на основе: прист⁸п⁸ (л. 1011), прист⁸помъ (1704, л. 28 об., 45), по ... прист⁸п⁸хъ (1703, л. 35 об.); признáка (1703, л. 3 об.), признáки (1704, л. 32); на возд⁸хъ (1703, л. 33; 1704, л. 42 об.); довбóдь (1704, л. 36), довбóдами (1704, л. 38), ср.: договóбр (материал приведен выше).

Имена с суфф. -анин представлены с ударением на слоге, предшествующем суффиксу: ср., москвítянинъ (1704, л. 29 об.), москвítяниномъ (дат. мн., 1704, л. 34 об.); над погáняниномъ тóркомъ (л. 1017 об.); рíмляными (л. 1004 об.).²⁴

В отвлеченных именах с суффиксом -ство ударение на окончании: с¹вèрхъ дохтурствà (л. 1005), врачествà (род. ед., л. 1016 об.), вò врачестввъ (л. 1005)²⁵.

Определенный тип ударения представлен и в глаголах, образованных от иноязычных основ, с суффиксом -овать: апелловáть (1704, л. 14), апелловáли (1704, л. 31, 35); бомбардóютъ (1704, л. 40, 35 об.), бомбардовáли (1704, л. 40); капитóловáли (1704, л. 28 об.); рекламовáть (1704, л. 13 об.) и др.

3. Ударение в иноязычных именах

В именах данной группы широко представлены дублетные ударения: полýтика (1703, л. 33; 1706, л. 5), полýткою (л. 1010 об.), полýтки (род. ед., л. 1004 об.), полýткою (л. 1011 об., 1014 об.), полýткъ (род. мн., л. 1014); репóблика (л. 1018), репóблики (род. ед., 1704,

²⁴ Ср. данные некоторых печатных книг: ёгúтаны, ёрслýмланинъ (ИРЯЗ, № 22. Пролог, декабрь—февраль, конца XVII в., л. 412, 412 об.); содымланъ (ИРЯЗ, № 12. Апостол, М., 1671, л. 150). В большинстве подобных случаев ударение производного слова совпадает с ударением производящего.

²⁵ Ср. в печатных книгах аналогичное ударение в имени существительном с тем же суффиксом, но от основы прилагательного: с¹ровствò (ИРЯЗ, № 9. Евангелие учительное. М., 1662, л. 218 об., 281 об.), с¹ровствомъ (ИРЯЗ, № 18. Маргарит Иоанна Златоустаго, М., 1698, л. 187) и также с ударением на основе: с¹рóвстввъ (ИРЯЗ, № 43. Пролог, сент.—ноябрь, Вильна, 1790—1791, л. 18; перепеч. с изд. М., 1643).

л. 44 об.), републикъ (род. мн., л. 1004); варвара (род. ед., л. 1004), варваровъ (л. 1011); паспортъ (1703, л. 1 об., 1708, л. 6), с¹ паспóртомъ (1704, л. 34), паспóрты (1704, л. 13 об.), двà паспóрты (1704, л. 13), паспóртовъ (1704, л. 25); с¹ характеромъ (1706, л. 1), но чаще — характеръ (1703, л. 9 об., 53), бéз¹ характера (1703, л. 19 об.).

В иноязычных словах можно отметить также следующие ударения: филосóфовъ (л. 1017), врачефилосóфъ (л. 1005); астролóгами (1703, л. 39); на транспóрте (1703, л. 34 об.), с¹ транспóрта (1703, л. 3 об., 4), бéз¹ транспóртъ (1703, л. 55 об.); парламéнтъ (л. 1004 об., 1010; 1703, л. 1 об.), парламéнта (род. ед., л. 1010 об.), парламéнтъ (л. 1010), в¹ ... парламéнте (1704, л. 24 об.), вò всéхъ парламéнтахъ (1704, л. 24 об.) и т. д.

Материалы рассматриваемых писем в некоторых случаях позволяют судить об ударении целой группы однокоренных слов: хýрðрги (1704, л. 17), хýрðргшвъ (1703, л. 50, 52, 53 и др.), хýрðргшмъ (дат. мн., 1703, л. 52), хýрðргю (1703, л. 50 об.), но — óперáциí хýрðрггíскíя (1703, л. 50 об., 53 об.).

Нельзя не отметить и другие языковые особенности писем Постникова, которые определяются его высокой общей культурой, а также зависят от содержания писем и их адресата. Письма Петру I (1695—1696) представляют язык дипломатических документов, касающихся тех или иных событий, со всеми необходимыми признаками уважения к адресату. Письма из Франции 1702—1708 гг., адресованные Головину и Шафирову, хотя и имеют характер официальных донесений, содержат наряду с изложением событий международной и внутренней жизни, описание и бытовых вопросов (материал приведен выше).

Естественно, что язык этих писем представляет до некоторой степени элементы разговорной речи, хотя они и написаны в общем литературным языком конца XVII—начала XVIII в. К элементам разговорным можно отнести употребление в письмах пословиц и выражений: «вéкъ служит, вéкъ тðжитъ» (1703, л. 13); «ни тðды, ни сюды» (1703, л. 28); «ненайдетъ ли коса на камень» (1708, л. 6); «торгбóютъ в¹ потай» и «торгбóютъ тайно» (1704, л. 29 об.) и др.

Морфологические и синтаксические особенности языка данных текстов нуждаются в специальном исследовании.

Можно назвать лишь некоторые черты, заметные и при первом знакомстве с текстами. Так, можно отметить ряд архаических морфологических форм, встречающихся преимущественно в письмах к Петру I, что может являться приметой более торжественного стиля: формы им. мн. монарси (л. 1017 об.), монархи (л. 1004); католицы (л. 1010 об.); очеса (л. 1004); форма прошедшего времени глагола: моглъ бы (л. 1010 об.), но подобные факты единичны. Интересной морфологической чертой данных материалов является употребление глаголов, образованных от иноязычных основ с суфф. -овать, позднее известных в русском языке с суфф. -ироваться: аппеловаться, аппеловали перед совѣтъ (1704, л. 14, 31, 35); капитуловали (1704, л. 28 об.); бомбардюются, бомбардовали (1704, л. 43 об., 40, 42 об.); рекламоваться (1704, л. 13 об.); ср.: фортифико-ванный (город) (1704, л. 39 об.). О том, что эти образования имеют не случайный характер, свидетельствует и пример из других аналогичных материалов: проектованный союзъ (1711, л. 28)²⁶. Можно отметить и некоторые особенности образования прилагательных, например европскими гсдрѣствами (1703, л. 54); хирургийский: Ѳиераціи хирургійскїя (1703, л. 40 об., 53 об.); републичный: ренблічной гробдъ (1703, л. 30); иноземский: лекаремъ иноземскимъ (1703, л. 32); дворный в значении «придворный»: двброе и политическое житїе ... (1703, л. 36 об.); посланичий, резидентов: с¹ характеромъ йлъ посланничемъ йлъ й резидентовимъ ... (1706, л. 1) и др. В современном языке аналогичные прилагательные образованы или от других основ, или при помощи иных суффиксов: европейский, хирургический, шиземный, придворный; притяжательные прилагательные чаще заменяются родительным падежом, обозначающим принадлежность. Можно назвать и некоторые примеры образования и употребления отвлеченных имен существительных с суффиксом -ость: готовость (ср. современное готовность): в¹ готовости 8жѣ давицъ (1706, л. 4); медленность (современное медлительность): по звычайной мѣдленности германцювъ (1706, л. 5); великость (современное величина, о размере): незнали великость сегѡ гробода (1706, л. 4 об.) и др.

²⁶ Материалы Г. Волкова, см. сноска 22.

Обращает на себя внимание параллельное употребление некоторых иноязычных слов, например *дұка* и *дукъ*: дұка савойской, с¹ савойскимъ дұкою (л. 1011 об.), дұке савойскомъ (1704, л. 8 об.), дұке брлеанскомъ (1703, л. 37 об.), дұкъ савойской (л. 1011 об.) и под.

Существительное *флота* в данных текстах — женского рода: флота галанской (1703, л. 32 об.), флоты (род. ед., 1704, л. 28), флотъ галанскихъ (1704, л. 17 об.), подобные примеры многочисленны.

Из синтаксических черт можно отметить оборот с отрицательным местоимением без повторения отрицания при глаголе или причастии: ... никáко хотѣль склонитися (1704, л. 27); ... никогдò ипвочтò стáвять (1704, л. 44 об.); ... никогда в¹ прошедшя войны бýвшагъ (1703, л. 14 об.); ... ниединаяго полѣчиль ѿт пегъ ѿтвѣта... (1703, л. 24 об.); ... никакъ роишю (1706, л. 3); никогда бѣдъ лгачь (1703, л. 35). Подобных примеров в текстах много.

В заключение необходимо еще раз отметить, что письма Постникова представляют наиболее интересный материал для изучения системы ударения русского языка конца XVII—начала XVIII в. Значительный материал эти тексты могут дать и для суждения о морфологии и синтаксисе данного времени, но для исследования этих вопросов можно привлечь и многие другие рукописные материалы, исследователь-акцентолог не часто может располагать несколькими десятками страниц сплошь акцентированного рукописного текста, поэтому и указывается особая ценность данных материалов для изучения акцентной системы русского языка.

Приложение

Неопубликованное письмо Постникова из Амстердама 15 октября [1696 г.]

| л. 1004 | Пресвѣтлѣйшии, ѹ присндаѹтѣйшии вос-
тока, | ѹ сѣвера повелителю, непобѣдимѣйшии монарха, |
толикихъ ради славпохвалымъ тѣмфовъ | над Азіею вѣ

всéй Èýрўпе чудесно ڏивлѧемый, | всéюже подсóлнечною, безсмéртномъ штдавае|мый возомїновéнью, ы гсдрю мой препре|милосéрднъиши|. |

Из¹ Амстрадама въ Èl de ѿктябрь.

Ни в¹ котóрое мню прошедшихъ вѣкѡвъ врёмя всё христіанство, | ылъ пачерещъ веi монáрхи, ы прїнцепы èýрўскїя толикѡ | многѡпражднителниш ыбратили своя ծчесà, якѡ в¹ прошломъ | ы нынѣшиемъ годѣхъ, на ेдвà слышанное, ы прежестокоборжное двѣхъ крѣпостей взятъ. шт сáмой натбрь, ы шт математiческагѡ художества селѡ ڏкрѣплённыхъ: Азѡва сирѣчь | под щастливъи-ши мъ, ы храбръишимъ полководителствомъ | вшегѡ священ-нагѡ величествия, ы Намбрь вò Фландрїи под | многѡ-искѣснымъ ڏправлёнемъ королj аглинскагѡ Гъхiэлма. | Но кромъ всякаш сѹмиїнїя Èýрўпа болши дивится прецдолѣнїю крѣности азѡвскїя, нéже намбрскїя, длѧ-тогѡ что | с¹ рѡсийскими толкѡ войсками вше свѣщеное величестве | извѣлиль такѡ чрёсайлиш такѡ же пре-славиш взять Азѡвъ | из¹ варваромаометанскихъ чёлю-стей: ы болшимъ наполненна веселемъ, понéже сильней-шая рѣкѡ вшегѡ црѣскагѡ величествия пизвегаеть ынаго фараона түреккаго, врага всегѡ | христіанства, ы потоп-лаетъ ынаго в¹ кробехъ побѣдителныхъ. | созидая свой трїбмы монаршескїя над погибелми сегѡ диконейстов-нагѡ вárvara. штнбдже ы ѿ послѣднѣй | холопъ ы воспитомецъ вшегѡ пресвѣтлоцрѣскагѡ величе|ствия шт всегѡ моегѡ върнорабскагѡ срдца ыбрадовался ысихъ | вшихъ славнѣйшихъ побѣдахъ, котбрья предпоставляютъ | ڏивлёню всегѡ свѣта вшю аүгустѣйшю ысбб8 болши, | нéже самая виша корона. ы послѣдствию ымнѣ колес-ници | 1004 об. | трїбмфалиш носимой тебѣ монархъ ы побѣдителя в¹ [цар]ствующїй грáдъ Москѡвию, вонїй ыное поздравительное д[а]ваемое дрёвле римлянами ихъ монархѡмъ, віва, живи ж[и]въ побѣдоносный црю, трїбм-фъи всегда трїбмфъи над враꙑами, пре|сыди силы репуб-ликъ афіинскїя, спартанскїя, | ы рымскїя, ы наконе|цъ ыбезсмѣртии аүгустѣйшее твоё | ймя, ыставляя ы время|намъ, вѣкѡмъ, ы нарбдѡмъ при|спопѣваемое, ы ни-когда ымолчаемое. |

Вѣсти пѣмбогия ѿбносятся в¹ Еўропе, гсдрю м旤и премилостивѣйшій, в¹ ииѣшнее врѣмя. толкѡ что Франція в¹ великомъ пр[е]бываєтъ веселіи ѿ 8чишвемся мїре с¹ дѣкою савоїским | й в¹ Паріжю прїпасають многїя ѡгнї ходожественныя для | всѣ трѣчи дочери маленкїя ынагѡ дѣки савоїскагѡ, котоная | вскорѣ привезенâ бѣдетъ в¹ самой Паріжъ, ѹ бѣдетъ житъ | при дворѣ королевскомъ до возрасту совершеннагѡ, да по|врѣмени штдастся замужъ за дѣкѹ бургонскагѡ бол...¹ | виѣка ииѣшняга короля французскагѡ, сїа Делфінова. |

Король ѿглинской ииѣшней Гллѣльмъ в¹ прошлую идѣли ириѣхалъ в¹ Лондонъ здрѣвшъ ѹ благополучиши с¹ многиою радостю | всегѡ народа. говорят что бѣтъ когда єгѡ величествie британское бывъ во Фландрїи, тогда безнегѡ подѣскивалася | подѣгѡ коронѹ, и хотѣла быть црїцею ѿглинскою сестрѣ | црїцы 8мѣршїя Гллѣльмовы, жена ирищепа, брата короля дакагѡ пребывающагѡ в¹ Лондоне, но когда вѣсь | парламентъ сойдется, тогда ѹвиѣе 8слышится въ сѣмъ. |

Паппа римской сѣтю нѣ Петра верховнагѡ апостола, но проиырливо ѿбичныя своеї полїтиki всѣми силами трѹд[и]тся 8ловить хотїнїе кесаря римскагѡ ѹкороля гипп[и]анскагѡ, што бы онъ хотѧ ѹ нѣдрѹги бывли королю французскому, толкѡ бы нѣ вели войнѹ с¹ дѣкою савоїским | ѹ незнаю длїчегѡ ииѣшней папа такъ любить Францию | котоная нѣ за велика єгѡ всегда держала, ѹ держитъ. | л. 1005 | писано бывло в¹ прошлыхъ, когда рантахъ, что король гипп[и]анской ѿдержимъ великою болѣзнию, ѹ єдвѣ штайдетъ | шт негѡ смртъ. котоное єстъли 8чинится многїя смятѣнїя ѹ перемѣненїя в¹ Гипп[и]ании бѣдѣть: |

При концѣ рабски доношю вѣщемъ свѣнномъ величествию, скблкѡ єщѣ надѣжа гсдрю м旤и премилости|вѣйшій 8зволиши 8казатъ мнѣ холопѹ своемѹ | побѣть в¹ ѹноземскихъ гсдьствахъ, для бѣлашагѡ | [с]овершенїя во врачевствѣ, ѹ для 8заченїя ѿглин[с]кагѡ, ѹ галанскагѡ

¹ Далее 2—3 буквы не разобраны.

языковъ ёсть ли 8д6бно б8дем | вшем8 црьском8 велічествию, 8повáю бò на мýлофть бжкю, что с'вérхъ дохт8рствà 8сл8жю тебъ | гсдрю моем8 премíлостив8шем8 языками грéческимъ книжнымъ, ѹ простымъ, латинскимъ, | італіанскимъ, франц8жскимъ, ѹ ёсть ли поб8д8 | зд8сь с¹ г6дъ йл8и болши аглинскимъ, ѹ галанскимъ. | ... егѡ² р8ди 8жидаю 8к8з8 в8тег8 монаршескаг8 | ... с8мъ,³ ѹ пò с8мъ 8к8з8 ѿще бгъ д8стъ по8хать | ѵз¹ Галапд8и в¹ Аngлию в¹ преславн8ю ака8д8мю | называ8ем8ю О8фор8ск8ю, понёже галанская ѹ | аглинская з8ми б8т'о ёд8ное гсдр8ство, б8л8ск8 | межд8 йми. ёщё желаю в8д8ть с8й вш8 монаршеск8й 8к8з8, штò бы мн8 холоп8 вшем8 з8|[р]8н8е пр8ск8ать ант8к⁴ ... возв8ст8ть вшем8 црьском8 величестви[ю] к8⁵ ... шихъ | лекарствъ пр8о 8бих8д8⁶ ... | над8юся и8 б8з8 на пре⁷ ... | ... наг8⁸ величестви⁹ ... | т8 м8й гсдр8 пр8м8лостив8ш[ий] не 8став8 холопа своег8 б8з¹ ж8лован8я, хотя ѹм8лаг8 и8н8 пр8и | кон8е в8ег8 мое8 быт8 в¹ чюж8хъ краехъ: ѹ кас8яся | краю порф8ры в8п8й монаршеск8 8ста8ся: | в8тег8 священна8 пресв8тлоцрьск8 м8л8стви8 |

нижайший, покорнейший

в8рн8ейший холопъ ѹ под8анной

Петр8шко П8сниковъ враче8ф8лосб8ф8

| л. 1005 об. | Пресв8тл8йшем8 вел8ком8 гсдрю | црю, ѹ вел8ком8 к8зю Петр8 | Ал8з8евичю, всей вел8к8я, м8лья | ѹ б8лыя Р8с8с8и самод8ржц8 | пр8нца8густ8йшем8 повел8т8лю | восточныхъ ѹ с8верныхъ стр8н8, | сл8ви8йшем8 побед8т8лю аз8вл8ск8 кр8пости, и гсдрю моем8 | премíлостив8шем8.

² Перед егѡ буква утрачена: обрыв.

³ Перед с8мъ 1—2 буквы утрачены: обрыв.

⁴ Далее буква утрачена: обрыв.

⁵ Далее утрачено 4—5 букв: обрыв.

⁶ Далее утрачено 18—20 букв: обрыв.

⁷ Далее утрачено 18—20 букв: обрыв.

⁸ Перед наг8 утрачены 1—2 буквы: обрыв.

⁹ Далее утрачено 19—20 букв: обрыв.